
 
 

2011. III. szám 

_________________________________________________________________________________________________
___________________ 

TARTALOM: 
Önkormányzati hírek 
Könyvtári hírek 
Iskola, óvoda hírek 
Sport hírek 
Jeles napok 
 

Óvodai felvételi jelentkezés 
Felhívjuk az érdekelt szülők figyelmét, hogy a 2011/2012-es 
nevelési évre az óvodai felvételi jelentkezés 

időpontja:  2011. április 1. (péntek) 
                   2011. április 29. (péntek) 
 
délelőtt 8 - 11 óráig, délután 14 - 16 óráig 
 
helye: Kunadacs óvoda, Kunadacs, Petőfi S. u. 3. 

A jelentkezéshez szükséges, hogy a szülők írásban jelezzék 

felvételi kérelmüket, amely az alábbiakat tartalmazza: 

1. a gyermek születési ideje és helye,  

2. mindkét szülő neve és telefonszáma,  

3. a gyermek lakcíme.  

A kötelező felvételt biztosító óvoda - ha a gyermek 
betöltötte a harmadik életévét - nem tagadhatja meg a 
halmozottan hátrányos helyzetű gyermek, továbbá annak a 
gyermeknek a felvételét, aki a gyermekek védelméről és a 
gyámügyi igazgatásról szóló törvény 41. §-a alapján jogosult 
a gyermek napközbeni ellátásának igénybevételére, illetve 
akinek a felvételét a gyámhatóság kezdeményezte. Felhívjuk 
a szülők figyelmét, hogy a közoktatásról szóló 1993. évi 
LXXIX. törvény 24.§ (3) bekezdésében megfogalmazottak 
szerint a gyermek abban az évben, amelyben az ötödik (5.) 
életévét betölti, a nevelési év első napjától napi négy órát 
köteles óvodai nevelésben részt venni. A felvételi kérelmek 
nyomtatványa az óvodában átvehető. Az óvodai felvételről, 
átvételről az óvoda vezetője 2011. május 3-ig értesíti a 
szülőt. 

Ujvári Sándorné                                                                              
mb .intézményegység- vezető 

KöszönetKöszönetKöszönetKöszönet    

Köszönetemet szeretném 

kifejezni a Szántai és a Kancsár 

család minden tagjának, hogy a 

80. születésnapomat 

feledhetetlenné tették és ezzel 

nagy örömet okoztak nekem. 

Varga mama 
 

„Lúdbőrzik nézd a tócsa, vad, vidám, 
kamasz fiús szellőkkel jár a fák alatt s 

zajong a március. 
A fázós rügy nem bújt ki még, hálót se 
sző a pók, de futnak már a kiscsibék 

sárgás aranygolyók.” 
(Radnóti Miklós: Naptár) 
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Kunadacs Községi Önkormányzat 
Képviselőtestület 
2011. február 10. 

N a p i r e n d: 
 

1. Az Önkormányzat költségvetésének és zár-
számadásának előterjesztéséhez bemutatandó 
mérleg és kimutatások tartalmának meghatáro-
zása. 

2. Előterjesztés az önkormányzat 2011. évi költ-
ségvetésének II. fordulóban történő tárgyalásá-
ra, 
rendelet elfogadása. 

3. Kunadacs-Ladánybene községek Önkormány-
zatainak 2011. évre vonatkozó együttműködési 
megállapodásának jóváhagyása. 

4. A Bács-Kiskun Megyei Közgyűlés bizottságá-
nak pénzügyi támogatása. 

5. A községi szennyvízberuházásra vonatkozó 
pályázati lehetőség tárgyalása. 

6. A FKDTKT társulási megállapodásának felül-
vizsgálata és módosítása. 

7. Bácsi Zsolt kunadacsi lakos gyógykezelésre 
történő szállításának támogatása. 

8. Egyebek. 

Kunadacs Községi Önkormányzat 
Képviselőtestület 
2011. március 3. 

N a p i r e n d: 
 

1. A BÁCSVÍZ ZRt. és az Önkormányzat kö-
zötti kölcsönszerződés jóváhagyása. 

2. Községi szennyvíz csatorna és tisztítótelep 
tervezésére ajánlati felhívás elfogadása. 

3. Ajánlatkérés a Kunadacs község közösségi 
szennyvízelvezetési és kezelési projektjének 
megvalósításához kapcsolódó megvalósítha-
tósági tanulmány, valamint költség- és ha-
szonelemzés elkészítésére. 

4. Bejelentések. 
 

A képviselő testület jegyzőkönyvét 

a www.kunadacs.hu  

weboldalon olvashatják a  

testületi ülések címszó alatt. 

__________________________________________________________________________________________________ 

Nemzeti ünnepünk 

Március 12-én egy szép tavaszi napon került megrendezésre az 1848-as márciusi forradalomra emlékező ünnep-
ség. A községházán gyülekeztünk. Ott Rendek Sándorné, Lica néni gyermekkorában tanult versével köszöntötte 
a megjelenteket. Ezután Hegedűs Evelin és Gattyán Zoltán fúvós hangszereken játszott katonadalokat, majd 
Komáromi Zsolt, iskolánk korábbi tanulója Petőfi Sándor Respublika c. költeményét szavalta el. A községházá-
ról Kunadacs apraja-nagyja lovas huszárok felvezetésével együtt menetelt a művelődési házba. Itt a zászló bevi-
tele után az egybegyűltek elénekelték a Himnuszt. Ezt követte Dunai László polgármester ünnepi köszöntője, 
melyben méltatta az 1848-as márciusi eseményeket, a mának szóló üzenetét közvetítette felénk. A 4. osztályosok 
tartottak színvonalas műsort, visszaadták élethűen a forradalmi eseményeket, annak hangulatát. Az előadást szí-
nesítette az iskola énekkara, a hangulatot tetőzte a Vivace kamarakórus előadásában elhangzott Szabadság, sze-
relem című csodálatos dal. Befejezésül a Szózat csendült fel. 

A magasztos hangulatú ünnepség a zászló kivitelével zárult. Mindenkit megérintett a forradalmi események üze-
nete, a megjelentek emelkedett ünnepi hangulatban, az összefogás érzésének fontosságával tértek haza. 

Csorba Gábor 
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„Itt a farsang, áll a bál” 
 
Elmúlt a január és bekopogtatott a február. Az óvodában és az 
iskolában is ez a hónap mindig nagy izgalmakkal és 
készülődéssel telik. A gyerekekről a felnőttekre is ráragad a 
farsangi készülődés izgalma. A mi farsangi bálunk időpontját 
2011. február 19-re tűztük ki, és ebben az évben is az iskolával 
együtt tartottuk meg szombaton délután 14 órakor a 
tornacsarnokban. A gyerekek nagy szorgalommal tanulták a 
műsoraikat és próbálták titokban tartani, hogy milyen jelmezt 
öltenek magukra ezen a nagy napon. Ez a titok azonban nem 
volt sokáig titok előttünk, mert néha-néha mindenről 
elfeledkezve csillogó szemmel mesélték, hogy mik is lesznek 
ők. Minket is faggattak, hogy beöltözünk-e, és ha igen akkor 
minek. Amikor nem árultuk el, elkezdtek találgatni. A másik 
csoportban és az iskolában ez nem volt titok, mert a 
kiscsoportosok egységesen katicabogarak voltak, az iskolában 
pedig a tanító nénik és tanár nénik, bácsi segítettek a 
felkészülésükben. Egyszer csak azt vettük észre, hogy itt van a 
nagy nap. Addigra a Szivárvány csoport óvó nénije, Szeibertné 
Zrínyi Irén ( Inci óvó néni) elkészítette a „ télboszorkát”. Az 
eddigi gyakorlattal szakítva, ebben az évben azzal kezdtük a 
farsangot, hogy elégettük a „télboszorkát”. Farsangi rigmusok 
mondogatásával és különböző télkergető rigmusokkal kísértük 
a telet ábrázoló bábut az utolsó útjára a focipályát védő 
hálóhoz. Szülői segítséggel felakasztottuk és meggyújtottuk; 
amíg égett, addig mondogattuk a tavaszt váró és telet űző 
versikéinket. Csak zárójelben jegyzem meg, hogy sajnos, ez az 
időjárást nem nagyon hatotta meg; nem érkezett a várva várt jó 
idő. Az égetés után a tornateremben végre beöltözve, 
elkezdődött a farsangi bál. Az egész műsort Eszter néni, 
Jakabné Galovics Eszter Györgyike irányította. A bált Drabant 
Jánosné, az intézményünk igazgatója nyitotta meg. Ezután 
Eszter néni bemutatta a zsűritagokat és köszöntötte a 
Zsuzsannákat, akiknek ezen a napon volt a névnapjuk.. Az első 
két műsorszámot az óvoda két csoportja adta. A 
„Szivárvány”csoport a Katicák tánca című műsort adta elő. 
Mindenki katicának öltözött (még az óvó nénik is) és egy a 
katicákról szóló dalra táncolt. Majd a „Tulipán” csoport 
Farsangi kavalkád című műsorát láthatták a nézők. A két 
csoport bemutatkozása után az egyéni jelmezesek következtek. 
Sokszínűek voltak: volt hastáncos, Túró Rudi, 3-4 pillangó, 
japán lány, kínai lány, horgász és kukac, takarítónő, bibircsók, 
a boszorkány, póni, szőlőfürt, cowboy és apáca.  
Az egyéni bemutatkozás után jöttek az alsó tagozatos nagy 
csoportok: a harmadikosok egy matróztáncot mutattak be, a 
negyedik osztályosok pedig kéményseprőnek öltöztek; ők is a 
kéményseprőről szóló zenére táncoltak. A következők a kis 
csoportok voltak: először két kisfiú bemutatta, hogy az alkohol 
milyen hatással van a fogyasztójára. A következő 
bemutatkozók „Matyi és a hegedűs”zenei formációnak 
öltöztek fel, a zenéjükre egy kis táncot rögtönöztek. Az őket 
követő csoport tánccsoportnak öltözött, megteremtve a báli 
hangulatot a produkcióval „A csillagok a fejükre estek” című 
produkcióban a negyedik osztályostól a nyolcadik osztályig 
mindenféle korosztályból szerepeltek nagyon ügyesen. Őket 
követte két kisfiú, akik a fociedzések rejtelmeibe vezettek be 
mindenkit. Náluk egy dolgot sajnáltunk; azt, hogy nem rúgtak 
bele a labdába. A labdazsonglőrök után a valóságshow ihlette 
ötödik osztályos gyerekek következtek, az Ezek megőrültek 
című előadásukkal 
.  

Végül az utolsó fellépők a nyolcadik osztályos gyerekek 
voltak, akik egy indián varázslatot mutattak be tánccal 
egybekötve. Az itt lévő közönség a tetszésüket tapssal 
nyilvánította ki. Ezután a zsűri visszavonult; amíg ő 
tanácskozott, addig a gyerekek táncolhattak, Kecskemétiné 
Halcsik Mónika nénivel különböző arcfestést lehetett 
készíteni. Ezt egészen a tombola sorsolásáig kérhették. A 
csarnokban a szülők által hozott és árult süteményeket és 
innivalót vásárolhatták. 
16 órától az egyik osztályban büfé állt a vendégek 
rendelkezésére. Miután a zsűri meghozta a döntését, 
mindenki megkapta a megérdemelt jutalmát a munkájáért. 
Ezen a napon senki nem ment haza egy kis jutalom nélkül. A 
kicsik és a nagyok elfogyasztották a tortákat, azután 
végigizgulták a szülők által felajánlott tombolatárgyak 
sorsolását. Majd jött az igazi mulatság, ahol már a nagyobb 
gyerekek 21 óráig maradhattak; ők diszkóval búcsúztatták a 
telet. A gyerekek és a szülők nagyon jól érezték magukat. Mi, 
az óvoda és az iskola dolgozói és gyerekei nagyon 
köszönjük a szülőknek, hogy felajánlásaikkal és 
munkájukkal ilyen színvonalassá tették ezt a napot a 
számunkra. 

Az óvoda és iskola dolgozói nevében 
 Ujvári Sándorné  

Anci óvó néni 
 

Kunadacs Ifjai! 
 

A közelmúltban elhatároztuk végre, hogy 
összefogunk és létrehozunk egy klubot. Miért? Hol és 
KIK? 

Nos, a KIKK-ben születtünk (Közösségi-Információs 
Központ és Kávéház), és KIK lett a nevünk – Kunadacsi 
Ifjúsági Klub ! Nem vagyunk még sokan, csupán 16 fő, de 
próbálkozunk és szeretnénk, ha egyre többen 
csatlakoznának hozzánk. Rendszeresen szeretnénk 
gyűléseket tartani, majd közös programokat, bulikat 
szervezni, utazni, világot látni, minden jó dolgot együtt 
csinálni és megvalósítani ötleteinket. Mindezt közösen 
kialakított normák és szabályok alapján! Központunk a 
„művház”, vagyis a KIKK, ahol így pl. ingyen 
internetezhetünk és sok számos előnyt élvezünk. Persze 
ezért meg is kell dolgoznunk!  

Sok munka és feladat vár még ránk... Együtt! 
Ha érdeklődsz a klub iránt, keress fel bennünket a 

KIKK-ben és csatlakozz! 
       
      Üdvözlettel: a KIKK tagjai 
 

2011. április 28-án 
9-12 óra között 

véradás lesz 
a művelődési házban. 

Kérjük a 18 év feletti lakosokat, 
adjanak vért, ha egészségesek. 

 
Magyar Vöröskereszt Szervezet 
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KÖNYVTÁRI HÍREK  
 
 

„Tiszteld a múltat, hogy érthesd a jelent 
                                           és munkálkodhass a jövőn.” 

                              (Széchenyi István) 
 
Az előző szám folytatása. 
 
Tudod-e? 
 
 
Mikor volt koronabirtok ez a vidék?  
 
1731-1945-ig volt koronabirtok a vidék. A legtöbb bérlő 
jelentős nagyságú területet bérelt. A bérleteket általában 10 
évre vették ki. A bérlők többsége nem újította meg a 
bérletét. Hosszabb ideig csak két bérlő szerepel Adacson. 
Az egyik a Geréby család, a másik Mudrony Jenő, illetve 
fiai. Nevezetesebb a Geréby család, melynek tagjai több 
mint 100 éven át bérelték az alsóadacsi majort. A Geréby 
család síremléke az alsóadacsi temetőben található. 
 
 
Az első magyar népszámlálás (1784) adatai alapján há-
nyan éltek  Adacs településen? 
 
9 házban 16 család (49 férfi, 40 nő és 24 „sarjadék” élt a 
településen.  
 
 
1872 miért jelentős évszám a település életében? 
 
1872-ben közigazgatási reformot hajtottak végre és ez 
változást jelentett a két nagy puszta életében is. A 
belügyminiszter 32097/1872-es rendelete létrehozta Peszér 
és Adacs pusztákból Peszéradacs kisközséget. Majd 1889-
ben elrendelték, hogy nagyközséggé lépjen elő. Az 
egyesített nagyközség területe 29110 kh lett.  
 
Forrás: Ács Viktor Kunadacs története Czagányi László: 
Tatárszentgyörgy története 

                                                                            
(folytatjuk) 

 

JELESNAPOK 

ÁPRILIS  

Szelek hava, Szent György hava 

Húsvét  
A nagyböjt hamvazószerdától húsvétvasárnapig, negyven 

napon át tart. A nagyhét a nagyböjt virágvasárnaptól 
húsvétig terjedő utolsó hét. 

→ 

 
Jézus szenvedésének, kereszthalálának és feltámadásának 
ünnepe: keresztjárás, passiójáték, nagyheti takarítás, 
nagypénteki munkatilalom, feltámadási körmenet 
jellemzi. 
A konyhában a nagyszombat sonkafőzéssel, 
kalácssütéssel, a húsvéti előkészületekkel telik. Húsvét 
vasárnapja a keresztény egyházakban Krisztus 
feltámadásának emlékünnepe. A magyar elnevezés onnan 
származik, hogy a hívők nagyböjt után e napon kezdték 
meg a húsevést. A húsvét jellegzetes étele a bárány, amely 
Jézust jelképezi. A bárányt változatosan, sokféle 
formában készítik, pl. tartalmas bárányfejleves, az 
erdélyies csípős, pikáns tárkonyos bárány, báránypörkölt, 
tejfölös báránypaprikás. Húsvét hétfőjének hagyományos 
étele a tavaszi rántott csirke. 
A húsvétvasárnap Jézus feltámadásának ünnepe. A 
tavaszi napéjegyenlőséget (márc.21.) követő holdtölte 
utáni első vasárnap. Mozgó ünnep, melynek időpontját a 
niceai zsinat (325-ben) állapította meg. Ételszentelés-
bálok,  táncmulatságok jellemzik. 
A húsvéthétfő húsvét másnapja, locsolkodás, 
locsolóversek jellemzik. Külön jártak locsolni a még 
legényszámba nem vett fiúk a keresztanyjukhoz és a 
rokon lányokhoz. 
 

Április 1.   

A naptárreformok előtt évkezdő napnak tartották. 
Vidáman, mókázással, bolondozással ünnepelték a 
természet megújulását, újjáéledését. Mióta a 
naptárreformmal január elseje lett az évkezdés ideje, 
április elvesztette évkezdés funkcióját, csak "komolytalan 
újév", bolond nap lett. A régi faluban fűzfavesszővel 
fenekeltek el minden hét és tíz év közötti gyermeket, 
hogy növekedésének rakoncátlansága múljék, s vele a 
határ zöld-arany vegetációja is kezdődőtt. A népi 
hagyomány szerint ez a nap nem alkalmas vetésre, mert 
nem lesz bőséges a termés.  

Április 5. Vencel napja  

Megcsordul a jégcsap az ereszen. Ha eddig nem, most 
már biztosan itt a tavasz.  

Április 6. Vilmos napja  

Termésjósló nap révén figyeljék az időjárást. Ha esik az 
eső, szűk lesz az esztendő - vélik az öregek.  

Április 12. Száznap - Gyula napja  

Az év századik napja. Mivel féregűző nap, 
Bácskában, Baranyában a tisztaság, a takarítás napja. 
Kitakarítják a lakást, kiűzik a férgeket a lakásból, 
istállóból. Az emberek, a lovak megfürdenek, a 
teheneket leöntik, lemossák.  

folytatás következő oldalon… 
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Április 14. Tibor napja  

Ha ilyenkor már szép zöld a vetés, a rét is kizöldült, 
akkor jó szénatermésre számíthatsz. Azt is megfigyel-
ték, hogy ezen a napon szokott megszólalni a kakukk 
meg a pacsirta. 

Április 24. Szent György napja 

Sárkányölő Szent György ünnepe, aki évszázadokon 
át a lovagok, fegyverkovácsok, lovas katonák, ván-
dorlegények, s utóbb a cserkészek patrónusa. Az igazi 
tavasz kezdetét a néphagyomány e naptól számítja. 
Minden esztendőbe Szent György, a napvitéz győzi 
le, szabadítja ki a királylányt, a megújult nő-növényi 
életet a sárkány, a "poshadt tó ura" fogságából, s ő 
tisztítja meg a vizeket is.  

Április 25. Márk napja 

Szent Márk evangélista ünnepe. Búzaszentelés napja. 
Mise után a hívek kereszttel lobogókkal kivonultak a 
határba, ahol a pap megszentelte a vetést. Mindenki 
vitt haza magával a megszentelt búzaszálakból, me-
lyeknek gonoszűző erőt tulajdonítottak. 

Április 28. Vitális napja 

Rámutató negyvenes nap. A bánátiak azt figyelték 
meg, hogy 40 napig e nap időjárásához hasonló várha-

tó. Dologtiltó nap is a férfiak számára. Semmit sem 
szabad vetni ezen a napon.  

 

Sporthírek 
 

 
 
 
 
2011. március 6-án megkezdődtek a BKMLSZ megyei labdarú-
gó bajnokság tavaszi küzdelmei. 
A Kunadacs KSE célja továbbra is dobogó elérése. 
 
16. forduló 
Fülöpszállás SE – Kunadacs KSE  1:6 (1-0) 
Gólszerzők: Ilonka R. (2), Zadravecz R. (2), Varga Z., Liptai N. 
Csapatunk a harmadik helyen, míg vendéglátóink a középme-
zőny alsó felében álltak a fordulót megelőzően. Az első félidő-
ben nagyon gyenge, minősíthetetlen futballal rukkoltunk elő, 
amit a hazai csapat egy góllal meg is büntetett. A második játék-
részben mintha kicserélték volna a kunadacsi csapatot, a játék 
minden elemében felülmúlta a fülöpszállásiakat. Egy félidő alatt 
hat gólt rúgni idegenben nagyszerű teljesítmény. Bízunk benne, 
hogy ez a lendület kitart az egész tavaszi szezonban és robogni 
fog az adacsi expressz. 
 
17. forduló 
Kunadacs KSE – Fülöpháza SE 2:2 (0-1) 
Gólszerzők: Ilonka R., Kis-Juhász T. 
Igazi rangadó elé nézett a csapatunk, mely vissza akart vágni az 
őszi kétgólos vereségért. Az első játékrészt ugyanúgy, mint az 
előző fordulóban, gyenge játékkal hoztuk le, ezt a jó erőkből álló 
vendégek kihasználták. A második félidőben mindent egy lapra 
feltéve támadtunk, így sikerült is egalizálni az eredményt.  A 
mérkőzés záró szakaszában 1-1-es állásnál kitámadtunk, helyze-
teink sajnos kimaradtak, és az ellenfelünk egy „szerencsés” gól-
lal ismét előnyhöz jutott. Csapatunk erejét mutatja azonban, 
hogy nem törtünk meg, és még az utolsó percekben döntetlenre 
mentettük a mérkőzést. Nagyon jó lett volna győztesen elhagyni 
a pályát, de tanulság ezzel a mérkőzéssel kapcsolatban, hogy 
nem szabad az ellenfeleinknek egy félidőnyi előnyt adni. A pozi-
tívum pedig az, hogy kétszer is felálltunk vesztett állásból. 
A Kunadacs KSE jelenleg a negyedik helyen áll a bajnoki tabel-
lán. 
Hajrá, Kunadacs! 

Csorba Gábor 
 

Szűcs József megyei szavalóverseny 
 
Tanulóink évtizedek óta jól szerepelnek a szavalóver-
senyeken. A megyei rendezvény két körzetének köz-
pontjában megtartott fordulón négyen vettek részt 
Izsákon: 

Kis Bence Márk 
Varga Zsombor 
Hegedűs Evelin 
és Tánki Márk 

 
Az alsó tagozatosok győztese a 4. osztályos Varga 
Zsombor, a felsősöké a 6. osztályos Hegedűs Evelin.  
Ők 26-án Kiskunhalason a megyei versenyen képvi-
selték a körzetet. 

ADOMÁNYGY ŰJTÉS 
TISZTELT KUNADACSI LAKOSOK! 

 
Összefogásra és támogatásra van szükség egy Kuna-
dacson élő fiatalember, Bácsi Zsolt olyan gyógyke-
zelésének finanszírozásához, amit az állam nem tá-
mogat. A kezelések költségét a család önerőből már 
nem tudja fedezni, azonban Zsolt állapotának javítá-
sához elengedhetetlen az orvosi beavatkozások foly-
tatása. 
Felajánlásaikat eljuttathatják Bácsi Zsoltnak szemé-
lyesen, vagy utalhatják édesanyja, Zrínyi Miklósné 
számlaszámára: 
FÓKUSZ Takarékszövetkezet 51700148-15251051 
 
KÖSZÖNJÜK MEGÉRT Ő TÁMOGATÁSUKAT! 
 



-8- 

 
. 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

   6                 Kunadacsi  Barangoló 

Kunadacsi Barangoló a Felső-kiskunsági Közösségi 
 Munkások Egyesületének kiadványa 

Felelős kiadó:  
Mészáros Zsuzsa 

Felelős szerkesztő: 
Kemény András 

Szerkesztőség címe: 6097 Kunadacs, Kossuth L. u 51. 
Tel/Fax: 76/ 558-213 

E-mail: fkkme@freemail.hu 
Szerkeszti a szerkesztőbizottság 

A szerkesztőség a hozzá érkezett cikkekben a tartalmi, helyes-
írási és stilisztikai hibákat javítja. A rendelkezésre álló hely 
függvényében - a tartalmat nem érintő módon -  a rövidítés 

jogát fenntartjuk! 
 

Régebben sok esetben csak iskolás korban derült ki, hogy egy gyer-
mek tanulási nehézségekkel küszködik. A szakemberek megfigyelték, 
hogy a tanulási nehézségeknek már kisebb korban figyelmeztető jelei 
vannak. Ha a kicsi gyermekek képességfejlesztésére nagyobb hang-
súlyt fektetünk, sok esetben elkerülhető a dyslexia kialakulása, vagy 
nem lesz olyan súlyos mértékű. 
A korai jelek megnyilvánulnak: 

- nagy mozgásokban: később ül, áll, jár, nem kúszik, nem má-
szik, mozgása összerendezetlen, csetlik-botlik. 

- finom mozgásokban: szem-kéz összehangolt működésének 
zavara. Rajzai kusza firkák, túl halványak vagy éppen túl 
erősek, görcsösen fogja a ceruzát, nem tud formákat másolni, 
emberrajza felismerhetetlen. Nem tud vonal mentén nyírni 
ollóval. 

- a beszéd jellemző tünetei: megkésett beszédfejlődés, több 
hangra kiterjedő elhúzódó pöszeség, beszédmegértési nehéz-
ségek, nem figyel, ha szólnak hozzá, nem érti meg az utasítá-
sokat. Ép hallás mellett is visszakérdez. Beszéde egyhangú, 
monoton, hangereje, hangsúlyozása, beszédtempója eltér a 
többi gyermekétől. 

- nyelvi jelek: szókincse szegényes, szótagolási nehézségei 
vannak, rosszul alkot mondatokat, helytelenül használja a ra-
gokat (-ra, -re, -ban, -ben stb.), a többes számot. Hiányoznak 
kifejezéseiből a névutók (alatt, fölött, mellett, közé). 

- vizuális észlelés, emlékezet hiányosságai: bizonytalan az 
alak, forma, nagyság (kisebb, nagyobb, alacsonyabb, maga-
sabb), színek felismerése. Verset, mesét nehezen jegyez meg. 

- dominanciai problémák: nem egyértelmű, hogy a jobb vagy a 
bal kezével fog, váltogat (balkezes gyereket nem szabad át-
szoktatni jobb kézre!) 

Egyéb tünetek: nem tudja a testrészek neveit, jobb-bal oldalt keveri. 
Nem tud váltakozó mintát szabályosan követni, rossz a ritmusérzéke, 
dobol, táncol. Bajban van a téri irányokkal, napok, hónapok, évszakok 
neveivel. Figyelmét nehezen tudja összpontosítani. 
Ilyen sok mindenre kell figyelni egy kisgyermek fejlődése, nevelése 
közben. A megelőzést már csecsemőkorban kell kezdeni, nagyon 
egyszerű módszerekkel. Idegrendszerét fejleszthetjük azzal, hogy 
környezetét számára érdekessé tesszük, színes, mozgó, hangot adó 
játékokkal, beszédfejlődését segítjük elő, ha sokat beszélünk hozzá, 
elmondjuk, mikor mi történik körülötte, öltöztetésnél, fürdetésnél 
megnevezzük a ruhadarabokat, a testrészeit, 1 - éves kor környékén 
képeskönyvet nézegetünk együtt, megnevezzük a képen látható dolgo-
kat. Mindig tisztán, érthetően beszéljünk a babához! A mondókák, 
versikék, mese mondása közben szókincse gyarapodik, kifejezőképes-
sége fejlődik. Életkorának megfelelően neveljük önállóságra, kapjon 
kanalat a kezébe, 1 - éves kor körül ihasson pohárból, vetkőzhessen, 
később öltözhessen egyedül, csak segítsünk ebben! 
Fontos, hogy sokszor dicsérjük meg, hiszen ennek örül, önbizalma 
erősödik. Környezetét úgy alakítsuk ki, hogy ne kelljen állandóan 
tiltani, szabadon tevékenykedhessen, anélkül, hogy baj érje! 
Fontos része a megelőzésnek a mozgásfejlesztés, hiszen minden maga-
sabb rendű tanulási tevékenység alapja a mozgás. Csecsemőkorban 
azzal segítjük elő a mozgásfejlődést, ha elegendő mozgásteret biztosí-
tunk a babának. Az idegrendszer működését jótékonyan befolyásolja a 
ringatás, hintázó mozgás. A mászás bonyolult mozgásforma a baba 
számára, érdekessé tehetjük, ha pl. szék alatt mászkál, alagutat építünk 
pl. dobozokból. Egyensúlyát fejleszthetjük, ha pl. homokba csíkot 
húzunk, és ezen kell végiglépegetni, ha ez már megy, akkor lehet 
deszkán lépegetni. A labda gurítása, dobása, elkapása, teniszütő hasz-
nálata, kosárba dobás (földre teszünk kosarat vagy dobozt, próbáljuk 
beledobni a labdát). Kézmosásnál, öltöztetésnél stb. mondjuk el min-
dig, hogy most a bal lábadra húzzuk fel a zoknit, most a jobb kezedet 
dugjuk bele a pulóverbe! Így nem kell majd tanulnia ezeket, hiszen a 
tevékenységek közben rögzül a tudatában. A színekkel is ismerkedhet 
játékosan, pl. amikor várat építünk, megnevezzük a kockákat, pl. most 
csak pirosból építsünk, és sárgát tegyünk a tetejére! 
 

Tájékoztatás üdülési csekk ügyben 
 

Többen érdeklődtek szolgálatunknál az elmúlt időszakban, 
hogy jelenleg lehet-e üdülési csekket igényelni. 
Ezzel kapcsolatban a következő tájékoztatást tudom adni: a 
Magyar Nemzeti Üdülési Alapítványnak jelenleg még nincs a 
2011. évre vonatkozóan szociális üdültetést segítő pályázata.  
Az alapítvány jövőbeni működésével, pályázati lehetőségeivel 
kapcsolatban egyeztetés folyik. 
A kormányzat tavaly nyáron jelentette be, hogy bevezeti a 
Széchenyi-pihenőkártyát, amely fokozatosan átveszi az üdülési 
csekk szerepét. A múlt év végén a Nemzetgazdasági Miniszté-
rium turizmusért felelős helyettes államtitkára már arról be-
szélt, hogy a korábban tervezett 2012 helyett hamarabb, 2011-
ben bevezetnék a korszerű, elektronikus kártyát, aminek egyik 
legfőbb előnye, hogy arról bármilyen összeg levonható, vagyis 
elkerülhető a csekkeknél gondot okozó kerekítés. A tervek 
szerint a kártya bevezetéséig eladott üdülési csekkek folyama-
tosan futnak majd ki a rendszerből. 
A pihenőkártyával igénybe vehető szolgáltatások körét az 
üdülési csekkhez képest jelentősen szűkítenék, jelenleg ugyan-
is olyasmiért is lehet üdülési csekkel fizetni, ami nem kapcso-
lódik a turizmushoz. Ugyanakkor növelnék azoknak a szállás- 
és vendéglátóhelyeknek a számát, amelyek a Széchenyi-
pihenőkártya elfogadóhelyei lehetnének. A kibocsátás és elfo-
gadás feltételeit a tavasz folyamán dolgozza ki a minisztérium 
a közreműködőkkel, ez előreláthatólag 3-4 hónapot vesz 
igénybe. 
 
Tájékoztatni fogom az érdeklődőket, amennyiben ismét lehe-
tőség nyílik üdülési csekk, illetve pihenőkártya igénylésére. 
 

Stomfoliné Józsa Piroska - családgondozó 
 

A tanulási nehézségek megelőzése 
 

Esős napokon a nagyobb gyermekkel gyurmázzunk, fessünk, 
tompa végű gyermekollóval vágjunk képeket újságokból, szóró-
lapokból, ragasszon belőle fantáziája szerint, fűzzünk gyöngyöt! 
A kéz, az ujjak finom mozgása fejlődik ezekkel, és az alkotás 
örömet is okoz a gyermeknek, felnőttnek egyaránt. A kicsi kor-
ban családban elkezdett fejlesztésre alapul a későbbiekben az 
óvodai nevelés is. Ha csecsemőkortól figyelünk a folyamatos 
fejlesztésre, remélhetjük, hogy egyre kevesebb tanulási nehéz-
séggel küzdő gyermek kerül az iskolába. 

Pintér Istvánné 
védőnő 

 


